



土木水利实验教学中心工作简报

Newsletter of Civil and Hydraulic Engineering Experimental Teaching Center

2013年第6期（总第28期）

策划指导：陈廷国 宋向群

责任编辑：王晶华 赵璐

出版时间：2013年6月

目 录

■ 新闻聚焦

- ▶ 第167场中国工程科技论坛在我校举行
- ▶ 学部参加“建设工程与管理创新竞赛”并再创佳绩

■ 前沿实验

- ▶ 复杂应力条件下土体特性的试验研究



新闻聚焦

第167场中国工程科技论坛在我校举行

8月24日至25日，由中国工程院主办，中国工程院土木、水利与建筑工程学部、大连理工大学、中国水利学会、中国水力发电工程学会、中国长江三峡集团公司、华能澜沧江水电有限公司承办，水利部松辽水利委员会、大连市水务协会协办的第167场中国工程科技论坛暨2013水安全与水利水电可持续发展高层论坛在大连理工大学隆重举行。

8月24日上午，高层论坛开幕式在中国大连高级经理学院举行。中国工程院党组副书记王玉普院士、水利部胡四一副局长、国务院三峡工程建设委员会副主任、中国长江三峡集团公司董事长党组书记曹广晶、大连市人民政府卢林副市长、大连理工大学常务副校长郭东明院士等出席开幕式并讲话。华能澜沧江水电有限公司马洪琪院士主持开幕式。

中国工程院党组副书记王玉普院士致开幕辞，希望与会专家建言献策，深入研讨，启迪水问题的战略性新思考，交流最前沿的创新性研究成果，梳理最新的研究动态和发展趋势，为我国的水安全保障战略决策提供科技支撑与智力支持。

水利部副部长胡四一强调指出，水资源关系国家发展和安全利益，灾害频繁等使保障水安全刻不容缓。破解中国水问题、实现水资源可持续利用、保障水安全、必须遵循人与自然、人与水和谐相处的客观规律。

大连市副市长卢林长代表市政府向各位嘉宾的到来表示欢迎，并表示大连将继续以建设“水务现代化”城市为目标，充分发挥环境、人才等比较优势，不断加强与国内同行的交流合作，着力提升水安全与水利水电可持续发展能力。

大连理工大学常务副校长郭东明院士在开幕式上致辞，代表学校对中国工程院的信任及各协办单位、支持单位的通力合作表示由衷感谢，欢迎各位领导、院士和专家学者的光临。学校很荣幸承办这次重要的学术盛会，愿各位专家学者积极探讨交流新思想、新理念、新成果，共同推进水利水电事业发展。



此次高层论坛的主题是“水安全与水利水电可持续发展”，旨在通过高层论坛这一平台，汇集著名专家、学者的智慧，在当前全球气候变化、经济全球化和建设创新型国家的大背景下，从战略高度交流和探讨保障我国水安全和水利水电可持续发展的重大科学与技术问题，为国家水安全战略决策及国民经济建设提供科技智力支持和战略保障。

新闻聚焦

华能澜沧江水电有限公司马洪琪院士，长江水利委员会郑守仁院士，中国水利水电科学研究院王浩院士，国务院三峡工程建设委员会副主任、中国长江三峡集团公司董事长、党组书记曹广晶，中国长江三峡集团公司张超然院士，中国水利水电科学研究院陈祖煜院士，大连理工大学林皋院士，天津大学钟登华院士、南京水利科学研究院张建云院士，河海大学王超院士等，分别围绕水资源高效可持续利用与水安全保障、流域综合治理和洪旱灾防治、水环境保护和水生态安全、水利水电工程绿色建设、安全管理与水电可持续发展四个专题，做了精彩的大会主题报告。在为期两天的高层论坛中，13位两院院士和来自全国企事业单位、高校的170余位水利和水力发电工程领域著名专家学者，结合水安全与重大水科学问题展开深入的研讨与交流，展示了最新的研究成果和研究水平。

8月25日上午，大会展开了热烈讨论。8月25日下午，会议还举办了青年论坛，20余位青年专家进行了深入交流研讨，并邀请了5位院士和知名专家出席指导。随后，为期两天的2013水安全与水利水电可持续发展高层论坛胜利闭幕，组织委员会主席马洪琪院士做了全面总结。



据悉，水利工程领域的院士高层论坛，是由本领域及相关领域院士和知名专家学者参加的一项工程院的重要学术活动。从2005年起至今已举办了五届，充分发挥了宏观指导、战略谋划、前瞻思维、工程实践的重要作用。经中国工程院批准，本次高层论坛纳入2013年工程院系列学术活动，冠名为“第167场中国工程科技论坛”。本次论坛由我校承办，为我校水利学科展示水平、扩大影响、加深交流、推动发展，起到了积极作用。

新闻聚焦

学部参加“建设工程与管理创新竞赛”并再创佳绩

2013年7月5日，由清华大学建设管理系主办、香港金门建筑有限公司赞助的第六届“建设工程与管理创新竞赛”决赛暨颁奖典礼在清华大学成功举行，来自中国大陆和香港地区高校的12组决赛参赛队伍进行了激烈角逐。竞赛决出一等奖1名、二等奖2名、三等奖3名及优秀奖6名。由建设工程学部姜韶华、任亮两位教师指导，建设管理系何杰、吴佳琳、李丽娜三位研究生及张亦驰、陈晓光两位本科生组成的团队，以作品“Electric energy and environment real-time monitoring and management system for green construction”参赛，得到评委们的一致认可，获二等奖。这也是大陆地区参赛高校获得的最高奖项。



 建设工程学部
Faculty of Infrastructure Engineering

“建设工程与管理创新竞赛”自2007年举办第一届以来，每年举办一届，竞赛从第五届开始面向全球高校征集作品，并得到了国内外众多高校的积极响应和参与，成功地扩展为国际性赛事。截止到第五届，竞赛共收到来自清华大学、同济大学、哈尔滨工业大学、华中科技大学、东南大学、华南理工大学、中南大学、天津大学、大连理工大学、重庆大学、中国矿业大学、深圳大学、山东大学、香港大学、韩国成均馆大学等国内外多所高校的176组作品，近600位选手参加了竞赛角逐。内容涉及建设工程技术、管理和法律法规、城市规划与管理、城市经济与房地产等多个方面。

本届赛事主题是“建设工程健康、安全与环境（HSE）技术与管理创新”，自2012年10月启动以来，得到了国内外众多高校的热烈响应，共有49组参赛队伍报名。经过两轮严格的初赛评审，最终来自清华大学、香港理工大学、东南大学、大连理工大学、香港大学、哈尔滨工业大学、华中科技大学、深圳大学、中国矿业大学等9所高校共12组参赛队伍进入决赛。参赛选手有博士生、硕士生和本科生。决赛包括10分钟的现场PPT展示环节、5分钟的答辩环节，所有环节均需使用英语，竞争十分激烈。最终，香港理工大学代表队获得一等奖，香港大学、大连理工大学代表队获得二等奖，哈尔滨工业大学的两组代表队及华中科技大学代表队获得三等奖。

本届竞赛是我校继2012年首次参加第五届“建设工程与管理创新竞赛”并获得三等奖之后第二次组队参加。除了以何杰为组长的参赛小组获得二等奖外，以李晓丹为组长的参赛小组也获得了优秀奖的好成绩。我校参赛队伍以良好的表现赢得了广泛赞誉，为学校争得了荣誉。

人物风采

复杂应力条件下土体特性的试验研究

开课单位：岩土工程实验室

开课教师：郭 莹

内容简介：

海洋工程结构与地基的动力响应、变形及破坏与陆地上的有显著不同，除受到建筑物自重、风、地震荷载以外，还受到暴风波浪、冰荷载、水流作用，风浪将激起建筑物地基土体产生水平振动、竖向振动以及摆动等复杂的合成振动与耦联振动。本试验项目针对波浪等复杂荷载研究土体的静动力特性。

项目针对不同类型的地基土体，如砂土、粉土、原状和重塑黏性土、粉煤灰、海洋钙质砂，开展单元实验研究，利用处于国际国内领先水平的先进仪器设备，实现复杂的加载条件，如初始主应力方向偏转为代表的多种初始固结条件，以及模拟海洋荷载条件的主应力方向循环旋转为代表的多种复杂循环应力路径条件，为开创性地研究在复杂静、动力荷载条件下的土体的静、动力变形与强度特性提供强有力的技术支持。该实验对于弹-塑性本构模型的建立，将实验成果应用于海洋地基静动力数值分析领域，为指导工程设计特别是大型复杂海洋工程设计具有重要意义。

仪器设备：

(1) 土工静力、动力三轴-扭转液压多功能剪切仪



全套设备



试验中的试样

项目支撑：

- (1) 国家自然科学基金重点基金：海洋土的工程特性及其地基的变形机理研究；
- (2) 国家自然科学基金项目：波浪作用下海洋粘土的循环软化特性与本构模型及其在海洋地基分析中的应用；
- (3) 国家自然科学基金项目：复杂应力状态下土的本构模型及其在海床动力学中的应用。